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Επί του παρόντος το μόνο που επιτυγχάνουν οι δύο ηγέτες είναι κοινή συνάντηση με ΓΓ ΟΗΕ
Του Ανδρέα Πιμπίσιη

Τ ο περιθώριο που έχουν να κινη-
θούν οι δύο ηγέτες φτάνει μέχρι 
και τη συνάντηση με τον Γενι-
κό Γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών. Η πάρα πέρα πορεία 
των διαπραγματεύσεων και κυ-

ρίως ο στόχος της επανέναρξης των συνομιλιών 
παραμένουν ακόμα στον αέρα, καθώς φαίνεται 
πως η τουρκική πλευρά, εάν δεν καταφέρει 
να βάλει το φυσικό αέριο στο τραπέζι των 
διαπραγματεύσεων, δύσκολα θα αφήσει να 
προχωρήσει η διαδικασία. 

Η χθεσινή συνάντηση, του Προέδρου 
Αναστασιάδη με τον Μου-
σταφά Ακιντζί, στόχο είχε 
να ανοίξει ο δρόμος για 
την επανέναρξη των δι-
απραγματεύσεων. Έγινε 
ένα βήμα προς αυτή την 
κατεύθυνση. Αλλά, όπως 
χαρακτηριστικά σημείωσε 

και ο Πρόεδρος Αναστασιάδης, μετά το πέρας 
της συνάντησης με τον Ακιντζί και στη διάρκεια 
συνομιλίας του με τους δημοσιογράφους είπε 
«Οι διαφωνίες παραμένουν, το κλίμα θετικό». 

Σύμφωνα με πληροφορίες μας, παρά το 
γεγονός ότι ήταν μια άτυπη συνάντηση, ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας έκανε κινήσεις που 
στοχεύουν στην επιστροφή όλων στο τραπέζι 
των διαπραγματεύσεων. 

Ο Νίκος Αναστασιάδης εισηγήθηκε στον 
Μουσταφά Ακιντζί ότι οι διαπραγματεύσεις 
μπορούν να ξεκινήσουν αμέσως:

1  Στη βάση της κοινής δήλωσης που είχαν 
ξεκινήσει οι συνομιλίες το 2014. 

2 Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι συγκλίσεις που 
έχουν επιτευχθεί είναι πολύ καλά γνω-

στές, αφού είχαν ήδη οδηγήσει στη διάσκεψη 
του Κραν Μοντανά.

3 Συμπληρώνοντας τους όρους αναφοράς με 
τη συζήτηση των έξι παραμέτρων. 

Θέση του Προέδρου Αναστασιάδη ήταν 
πως οι όποιες διαφωνίες υπάρχουν ανάμεσα 
στις δύο πλευρές θα συζητηθούν στο τραπέζι 
των διαπραγματεύσεων. 

Σ’ ό,τι αφορά τα ενεργειακά, τα οποία 
αποτέλεσαν μέρος της όλης συζήτησης, αυτό 
που επισήμανε ο Νίκος Αναστασιάδης προς 
τον Μουσταφά Ακιντζί είναι πως πρέπει να 
υπάρξει το κατάλληλο περιβάλλον για να δη-
μιουργηθούν οι συνθήκες επανάληψης των 
διαπραγματεύσεων. 

Διπλωματικοί κύκλοι ανέφεραν στον «Φ», 
ότι η ελληνοκυπριακή πλευρά προσδιορίζει 
το χρονικό πλαίσιο δημιουργίας κατάλληλου 
περιβάλλοντος, την περίοδο από την πραγμα-

τοποίηση κοινής συνάντησης των δύο ηγετών 
με τον ΓΓ ΟΗΕ και την πραγματοποίηση μιας 
σύσκεψης των ενδιαφερομένων μερών (άτυπη 
πενταμερής). Θέση της ελληνοκυπριακής πλευ-
ράς, την οποία επισήμανε ο Πρόεδρος Αναστα-
σιάδης και προς τον Μουσταφά Ακιντζί, είναι 
πως στο διάστημα αυτό η Τουρκία θα πρέπει 
να τερματίσει και να αποφεύγει ενέργειες που 
δυναμιτίζουν τις προσπάθειες. 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, ο Πρό-
εδρος Αναστασιάδης ανέφερε και χθες στον 
Μουσταφά Ακιντζί ότι είναι διατεθειμένος να 
δοθούν προς την τουρκοκυπριακή πλευρά πρό-
σθετες διασφαλίσεις. Και αυτό, προκειμένου να 
καθησυχαστούν ανησυχίες ότι η ελληνοκυπρι-
ακή πλευρά σφετερίζεται τα ενεργειακά απο-
θέματα, είτε αφήνει έξω την τουρκοκυπριακή 
πλευρά. Παράλληλα ο Πρόεδρος Αναστασιάδης 
δήλωσε έτοιμος να ενημερώνει προσωπικά τον 
Μουσταφά Ακιντζί για το θέμα. 

Φαίνεται και από τις δηλώσεις του Μουστα-
φά Ακιντζί πως αυτή η χειρονομία του Νίκου 
Αναστασιάδη δεν ικανοποιεί την τουρκοκυπρι-
ακή πλευρά. Ο ΠτΔ, σύμφωνα με τον ηγέτη 
των Τουρκοκυπρίων, είπε ότι θα καταθέσει και 
γραπτώς τις σκέψεις του σε αυτό θέμα, αλλά 
ο Ακιντζί προέβλεψε ότι «η πρόταση δεν θα 
συνιστά διέξοδο», δηλαδή δεν θα ικανοποιεί 
τα τουρκικά αιτήματα στο θέμα των υδρογοναν-
θράκων. Για το επίμαχο θέμα των υδρογοναν-
θράκων, θέση του Ακιντζί ήταν πως ενόσω η μια 
πλευρά, δηλαδή η ε/κ, συνεχίζει με τις έρευνες, 
τότε η τ/κ και η Τουρκία «είναι υποχρεωμένες 
να συνεχίσουν τις εργασίες τους». 

Επόμενο στάδιο της όλης προσπάθειας 
θα είναι, μετά και τη σημερινή συνάντηση, η 
επίσκεψη της Τζέιν Χολ Λουτ στο νησί. Το πότε 

ακριβώς θα συμφωνηθεί μέσα στο αμέσως 
επόμενο διάστημα από την ίδια και τους δύο 
ηγέτες. Στόχος της επίσκεψης Λουτ, η οποία 
θα πρέπει να αναμένεται στα τέλη του μήνα ή 
αρχές Σεπτεμβρίου, θα είναι να ακούσει τους 
δύο ηγέτες και να συμφωνήσουν τα δικά τους 
επόμενα βήματα. 

Επόμενος ουσιαστικός σταθμός θα είναι η 
συνάντηση των δύο ηγετών με τον Γενικό Γραμ-
ματέα των Ηνωμένων Εθνών, μια συνάντηση η 
οποία τοποθετείται στα τέλη Σεπτεμβρίου μετά 
το πέρας της Γενικής Συνέλευσης των ΗΕ. 

Όπως ξεκαθάρισαν καλά ενημερωμένες 
πηγές, η απόφαση για σύγκλιση τριμερούς 
διάσκεψης με τους δύο ηγέτες της Κύπρου θα 
ληφθεί από τον ίδιο το Γενικό Γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών. 

Ουσιαστικά η Τζέιν Χολ Λουτ με την επί-
σκεψή της θα συνεργαστεί με τους δύο ηγέτες 
προκειμένου να προετοιμάσουν μια τριμερή 
συνάντηση υπό τον Γενικό Γραμματέα των Ηνω-
μένων Εθνών. Υπό τα σημερινά δεδομένα θα 
πρέπει να θεωρείται σίγουρο ότι ο Γενικός Γραμ-
ματέας θα καλέσει τους δύο ηγέτες σε κοινή 
συνάντηση μαζί του το τελευταίο δεκαήμερο 
του Σεπτεμβρίου. 

Απ’ εκεί και πέρα είναι άγνωστο το τι θα 
ακολουθήσει και εάν θα υπάρχει δυνατότητα 
σύγκλισης μιας κοινής συνάντησης των πέντε, 
προκειμένου να αποφασίσουν την επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων. Σ’ αυτή τη συνάντηση, 
εάν και όταν πραγματοποιηθεί, θα ολοκληρω-
θεί και η ετοιμασία των όρων αναφοράς. 

Εκτιμάται πως εάν οι συνθήκες είναι ευ-
νοϊκές, τότε αυτή η σύναξη μπορεί να πραγ-
ματοποιηθεί μέσα στον Οκτώβρη ή αρχές 
Νοεμβρίου. 

Συνομιλίες περιορισμένης ισχύος

Ανοίγματα  
από Αναστασιάδη  
για να προχωρήσουν 
οι διαπραγματεύσεις

Οι δηλώσεις του Μουσταφά Ακιντζί μετά το τετ-α-τετ με τον Νίκο Αναστασιάδη

Υ
πάρχει ένας οδικός χάρτης που θα ακολου-
θήσουν με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη, του-
λάχιστον μέχρι την τριμερή συνάντηση με 
τον ΓΓ του ΟΗΕ, δήλωσε ο ηγέτης των Τουρ-
κοκυπρίων, Μουσταφά Ακιντζί, λέγοντας ότι 

στην τριμερή θα αποφασισθεί εάν υπάρχει το έδαφος 
να πραγματοποιηθεί μια πενταμερής άτυπη συνάντηση. 
Για το φυσικό αέριο είπε ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας επανέλαβε την απόρριψη της πρότασής του και 
προέβη σε αντιπρόταση, την οποία θα του δώσει και 
γραπτώς. Ανέφερε δε ότι δεν πρέπει να πρόκειται για 
διακοσμητική πρόταση· αυτό δεν θα άρει το αδιέξοδο.

Σε δηλώσεις στα κατεχόμενα, μετά την συνάντηση 
των δύο ηγετών και μετά τις δηλώσεις του Προέδρου 
Αναστασιάδη, ο κ. Ακιντζί είπε ότι συζήτησαν ορισμένα 
θέματα ουσίας, το φυσικό αέριο και μέτρα οικοδό-
μησης εμπιστοσύνης, ενώ αναφερόμενος στην κοινή 
ανακοίνωση που εκδόθηκε από τα ΗΕ είπε ότι ένα από 
τα στοιχεία που πρέπει να υπογραμμιστεί είναι ότι η 
Τζέιν Χολ Λουτ αναμένεται να έρθει στο νησί και πάλι. 
«Πιθανότητα τέλος αυτού του μήνα, αρχές Σεπτεμβρί-
ου, θα έλθουμε σε επαφή μαζί της».

Θα μπορέσει, συνέχισε, να ολοκληρωθούν οι όροι 
αναφοράς, θέμα με το οποίο είναι επιφορτισμένη ως 
καθήκον η κ. Λουτ, και να δημιουργηθεί ένας μηχανι-

σμός ώστε η διαδικασία, που θα έχει ως σημείο αρχής 
του όρους αναφοράς, να οδηγηθεί σε ένα αποτέλεσμα. 
«Εν συντομία υπάρχει και εδώ παρόμοια αναφορά σε 
μια διαδικασία που δεν θα είναι ανοικτού τέλους, όπως 
και στις αποφάσεις του ΣΑ του ΟΗΕ».

Ο κ. Ακιντζί είπε ότι επιβεβαίωσαν σήμερα με τον 
Πρόεδρο Αναστασιάδη ότι είναι ανοικτοί σε μια συνά-
ντηση με τον ΓΓ του ΟΗΕ μετά το τέλος της ΓΣ του ΟΗΕ. 
«Χωρίς αμφιβολία σε αυτή την τριμερή συνάντηση θα 
έρθει στην ατζέντα ο προγραμματισμός για το μετά» 
ανέφερε ο Τ/κ ηγέτης, λέγοντας ότι η πρόταση για μια 
άτυπη πενταμερή συνάντηση ήταν και δική του πρό-
ταση, ενώ κάτι τέτοιο είναι επιθυμία και της Τουρκίας. 
Αφού και η νέα ελληνική Κυβέρνηση προετοιμαστεί, ο 
ΓΓ θα λάβει υπόψη όλα τα δεδομένα και στην τριμερή 
συνάντηση που θα έχουν μαζί του, πρόσθεσε, «θεωρώ 
ότι μπορεί να χαραχθεί ο δρόμος για την πενταμερή».

«Συζητήσαμε με τον κ. Αναστασιάδη με ανοικτή 
καρδιά τα σημεία διαφωνίας μας στα κύρια κεφάλαια 
και θεωρώ ότι όταν έρθει η κ. Λουτ, αυτά τα ζητήματα 
θα μπορέσουμε να τα συζητήσουμε σε μεγαλύτερη 
λεπτομέρεια και να τα διαφωτίσουμε. Θεωρώ δε ότι 
στη συνάντηση με τον ΓΓ του ΟΗΕ αυτά τα θέματα 
θα ξεκαθαρίσουν πιο πολύ». Αναφερόμενος σε αυτά 
τα ζητήματα ο Μουσταφά Ακιντζί είπε ότι θα πρέπει 

να συνεχίσουν να δεσμεύονται από τις συγκλίσεις του 
παρελθόντος και, εάν ισχύουν, το κοινό ανακοινωθέν 
της 11ης Φεβρουαρίου 2014 και το πλαίσιο Γκουτέρες της 
30ής Ιουνίου 2017, που αναφέρεται και στα ψηφίσματα 
του ΣΑ του ΟΗΕ, τότε –είπε ο Τ/κ ηγέτης– μπορούν να 
προκύψουν οι όροι αναφοράς όταν έρθει η κ. Λουτ. 

Εάν υπάρξουν σημεία στα οποία δεν μπόρεσε να 
υπάρξει ένα αποτέλεσμα, μπορούν, συνέχισε, να τα 
συζητήσουν και να τα διαφωτίσουν με τον ΓΓ του ΟΗΕ 
στη συνάντηση που θα έχουν. Πρέπει, είπε, να τερματι-
στεί πλέον η συζήτηση για το τι θα διαπραγματευτούμε 
και αυτό θα ξεκαθαρίσει σε μια ανεπίσημη πενταμερή 
συνάντηση. Με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη, ανέφερε, 
εξέφρασαν την εκτίμηση ότι είναι σωστό αυτά τα ζη-
τήματα να ξεκαθαρίσουν σε μια πλατφόρμα όπου θα 
βρεθούν όλοι μαζί.

Σίγουρα υπάρχουν σημεία διαφωνίας, δεν τίθεται 
θέμα συμφωνίας σε όλα αλλά προσπαθούμε μέσω 
διαλόγου να βρούμε έναν τρόπο να ξεπεράσουμε τις 
δυσκολίες, δήλωσε ο Μουσταφά Ακιντζί. «Αυτό είναι 
που πρέπει να κάνουμε. Γιατί όσο δεν λύνονται τα προ-
βλήματα, τα ντέρτια (οι δυσκολίες) μεγαλώνουν και τα 
προβλήματα σοβαρεύουν. Γι’ αυτό είναι καθήκον μας 
να συνεχίσουμε τον διάλογο για να ξεπεράσουμε αυτά 
τα προβλήματα». 

Το λιγότερο που μπορώ να πω, πρόσθεσε, είναι 
ότι «έχουμε έναν οδικό χάρτη. Πραγματοποιήσαμε 
τη σημερινή συνάντηση. Θα έρθει η κ. Λουτ, θα τη 
συναντήσουμε. Μετά μας περιμένει ο Γενικός Γραμμα-
τέας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, θα τον δούμε 
χωριστά, και μετά θα γίνει η τριμερής. Σίγουρα θα 
είναι σημαντική η συνάντηση με τον ΓΓ, επειδή θα 
γίνει προσπάθεια εκεί να χαραχθεί ο οδικός χάρτης 
για πιο μετά. Και αυτός είναι, απ’ ό,τι μπορούμε να 
προβλέψουμε από τώρα, ότι θα μπορούσε να οδηγήσει 
σε μια άτυπη έστω πενταμερή συνάντηση. Μένει να το 
δούμε όλοι μαζί».

Σε ερώτηση για την αποκεντρωμένη ομοσπονδία, 
ο Τ/κ ηγέτης είπε ότι η αποκέντρωση εξουσιών ήταν 
πάντοτε προσέγγιση της τ/κ πλευράς, αλλά όχι της ε/κ. 
Εδώ και κάποιο διάστημα, ανέφερε, ο Πρόεδρος Ανα-
στασιάδης αναφέρεται σε αυτή την ιδέα. «Εάν υπάρξει 
συμφωνία στις συγκλίσεις του παρελθόντος, στην 11η 
Φεβρουαρίου 2014, το πλαίσιο της 30ής Ιουνίου 2017, 
χωρίς αλλοιώσεις και παραποιήσεις, αυτό εύχομαι 
πρωτίστως, ναι, εμείς είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε 
ακόμα πιο λεπτομερώς το θέμα της αποκέντρωσης». 
Μπορούν μάλιστα να προκύψουν ωφέλιμα αποτελέ-
σματα, πρόσθεσε.

Υπάρχει οδικός χάρτης μέχρι και την τριμερή συνάντηση

Διαφέρει η πρώτη ανάγνωση των κομμάτων 
για το αποτέλεσμα της χθεσινής συνάντησης 
Αναστασιάδη-Ακιντζί. ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ βλέπουν 
θετικά το αποτέλεσμα της συνάντησης, χαρακτη-
ρίζοντάς την ως ένα πρώτο βήμα, ενώ το ΔΗΚΟ 
υποδεικνύει ότι ο Πρόεδρος συζητά στη βάση 
των τουρκικών αξιώσεων. Η ΕΔΕΚ θεωρεί ότι τα 
ζητήματα που ήγειρε ο Πρόεδρος κινούνται προς 
τη σωστή κατεύθυνση, επιφυλάσσεται όμως να 
τύχει λεπτομερούς ενημέρωσης.

Ο ΔΗΣΥ σημειώνει ότι η άτυπη συνάντηση 
του Προέδρου Αναστασιάδη με τον Μουσταφά 
Ακιντζί σηματοδοτεί μια νέα αρχή στη βάση συ-
γκεκριμένων βημάτων, όπως αυτά αποφασίστη-

καν από κοινού. «Ως Δημοκρατικός Συναγερμός 
θεωρούμε ενθαρρυντικές τις σημερινές εξελίξεις, 
οι οποίες κινούνται στην κατεύθυνση της σταδι-
ακής δημιουργίας κατάλληλων συνθηκών για 
την επανέναρξη των συνομιλιών», αναφέρει και 
καλεί όλες τις πολιτικές δυνάμεις να στηρίξουν 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.   

«Ως ΑΚΕΛ ευελπιστούμε ότι η νέα συνάντηση 
στην παρουσία της Ειδικής Απεσταλμένης του ΓΓ 
του ΟΗΕ Τζέιν Χολ Λουτ θα ανοίξει τον δρόμο για 
τη διεξαγωγή της τριμερούς συνάντηση με τον ΓΓ 
του ΟΗΕ. Η οποία με τη σειρά της θα προετοιμά-
σει κατάλληλα το έδαφος για πραγματοποίηση 
άτυπης διάσκεψης υπό την αιγίδα του ΟΗΕ», 

ανέφερε το μέλος του Πολιτικού Γραφείου του 
ΑΚΕΛ Νεοκλής Συλικιώτης. Κάλεσε επίσης τους 
δύο ηγέτες «να αρθούν στο ύψος των ιστορικών 
στιγμών και με θάρρος και αποφασιστικότητα 
να πείσουν τον ΓΓ του ΟΗΕ ότι είναι έτοιμοι για 
τριμερή συνάντηση που θα έχει νόημα».

Το ΔΗΚΟ αναφέρει ότι η ανακοίνωση για την 
πραγματοποίηση τριμερούς συνάντησης μεταξύ 
του ΓΓ του ΟΗΕ, του Προέδρου Αναστασιάδη και 
του κατοχικού ηγέτη, μετά τη Γενική Συνέλευση 
του ΟΗΕ, χωρίς να έχουν τερματιστεί οι τουρκι-
κές παρανομίες στην ΑΟΖ της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, αποτελεί υπαναχώρηση του Προέδρου 
Αναστασιάδη από τις προηγούμενες εξαγγελίες 

του. Επίσης, η χρονική στιγμή της πραγματοποί-
ησης της τριμερούς συνάντησης, δηλαδή μετά 
που ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
θα συμμετάσχει στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, 
παρέχει την ευκαιρία στον κατοχικό ηγέτη να 
δημιουργήσει την εικόνα της αναβάθμισης του 
ψευδοκράτους, σημειώνει το ΔΗΚΟ.

Στη βάση των όσων δήλωσε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας μετά την ολοκλήρωση της  συνά-
ντησης με τον κ. Ακιντζί, η ΕΔΕΚ εκφράζει ικα-
νοποίηση για το γεγονός ότι ο κ. Αναστασιάδης 
δεν ανέλαβε οποιεσδήποτε δεσμεύσεις ούτε κα-
τέληξε σε οποιαδήποτε συμφωνία για τα επίμαχα 
ζητήματα που συζητήθηκαν. 

Διιστάμενες οι πρώτες αντιδράσεις των κομμάτων
Θετικά ΔΗΣΥ - ΑΚΕΛ, επιφυλακτικό το ΔΗΚΟ, ικανοποίηση από ΕΔΕΚ

«Έ
χουμε θετικό κλίμα, έχουμε κοινή βάση που μπορεί να διεξα-
χθούν συνομιλίες, παραμένουν, οφείλω να ομολογήσω, οι διαφω-
νίες επί σοβαρών θεμάτων, όμως υπάρχει και η συμφωνία ότι χω-

ρίς διάλογο δεν μπορούν να γεφυρωθούν διαφορές», δήλωσε ο Πρόεδρος 
Αναστασιάδης. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι η συνάντησή του με 
τον Τουρκοκύπριο ηγέτη διεξήχθη σε ιδιαίτερα «δημιουργικό και ειλικρινές 
κλίμα όσον αφορά στην προοπτική επανέναρξης των διαπραγματεύσεων».

«Αυτό που έχουμε συμπερασματικά καταλήξει όσον αφορά την ουσία 
του Κυπριακού είναι πως δημιουργούνται οι προοπτικές και προϋποθέσεις 
να συνεχίσουμε τη συνεργασία με την κ. Λουτ προκειμένου να διαμορ-
φωθούν οι όροι αναφοράς, ανεξαρτήτως διαφωνιών που παραμένουν σε 
σημαντικά ζητήματα, προκειμένου να πραγματοποιηθεί μια τριμερής συ-
νάντηση μεταξύ του ΓΓ των Ηνωμένων Εθνών, του υποφαινόμενου και του 
κ. Ακιντζί, έτσι ώστε να δούμε πώς παραπέρα προχωρούμε προκειμένου 
να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις επανέναρξης ουσιαστικών διαπραγ-
ματεύσεων για το Κυπριακό», είπε ο Πρόεδρος στους δημοσιογράφους.

Ανέφερε επίσης ότι κατά τη διάρκεια της συνάντησης επαναβεβαιώθη-
κε ότι η βάση για εξεύρεση λύσης του Κυπριακού παραμένει η συμφωνη-
θείσα από το 1977 διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία. Αρκεί, συνέχισε, να 
οδηγεί σε ένα λειτουργικό, βιώσιμο κράτος, καθόλα συμβατό με τα όσα 
ευρύτερα ισχύουν για τα υπόλοιπα 193 κράτη μέλη του ΟΗΕ. Εξέφρασε 
παράλληλα ικανοποίηση γιατί η πρόταση για την αποκέντρωση εξουσιών 
βρίσκει πρόσφορο έδαφος και θα είναι ένα εκ των αντικειμένων που θα 
συζητηθούν κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων.

Για το θέμα των υδρογονανθράκων, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είπε ότι 
ήγειρε τις έκνομες ενέργειες της Τουρκίας, με τις οποίες αμφισβητούνται οι 
συγκλίσεις που έχουν επιτευχθεί μεταξύ των δύο κοινοτήτων και οι οποίες 
προνοούν ότι η αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας 
πρέπει να είναι συμβατή με τη Σύμβαση του Δικαίου της Θαλάσσης του 
1982 και όχι αυτή που καθορίζει η Τουρκία. 

Για την πρόταση του Τ/κ ηγέτη για τη δημιουργία μεικτής επιτροπής 
για συνδιαχείριση των φυσικών πόρων, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είπε ότι 
«έχω τεκμηριωμένα επιχειρηματολογήσει γιατί κάτι ανάλογο δεν μπορεί να 
γίνει αποδεκτό, αφού ΑΟΖ έχουν τα κυρίαρχα κράτη και όχι οποιαδήποτε 
επιτροπή». Μόνο τα κυρίαρχα κράτη αδειοδοτούν ή αποφαίνονται εν γένει 
για την αποκλειστική οικονομική τους ζώνη, συμπλήρωσε.

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση, ο Πρόεδρος είπε ότι «θα είμαι έτοι-
μος να ενημερώνω τον κ. Ακιντζί για τις όποιες εξελίξεις στις ενεργειακές 
αποφάσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας που αφορούν τους ενεργειακούς 
σχεδιασμούς». Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ερωτηθείς είπε ότι δεν επι-
θυμεί να υπεισέλθει σε λεπτομέρειες που άπτονται των αντιδράσεων του 
κ. Ακιντζί, προσθέτοντας ότι «αυτό που έχει σημασία είναι το μήνυμα που 
έδωσα στον Ακιντζί για να μεταφερθεί προς την Άγκυρα». Πρόσθεσε ότι 
«ο κ. Ακιντζί υπέβαλε μια πρόταση στην οποία εμμένει. Όμως με τις αντι-
προτάσεις που έχω υποβάλει φαίνεται να είναι δεκτικός να τις μελετήσει».

Αναφέρθηκε και στη συζήτηση για τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύ-
νης (ΜΟΕ), λέγοντας ότι είχε την ευκαιρία να αναπτύξει τα προβλήματα 
που δημιουργούνται από τις πρωτοβουλίες που είναι άκρως αντίθετες με 
ψηφίσματα του ΟΗΕ, του κ. Οζερσάι ή του κ. Τατάρ όσον αφορά στα θέμα-
τα της Αμμοχώστου. «Επανέλαβα ότι αν θέλουμε να υπάρξει πραγματικά 
κλίμα εμπιστοσύνης και θετικό κλίμα και προοπτική, θα πρέπει τα ΜΟΕ 
να αφορούν την ουσία των προβλημάτων των Κυπρίων πολιτών, Ελληνο-
κυπρίων και Τουρκοκυπρίων, και όχι να είναι συμβολικά», συμπλήρωσε. 

Είπε ότι ήγειρε και πάλι το θέμα της Αμμοχώστου, επαναλαμβάνοντας 
τις δύο προτάσεις που υπέβαλε στο παρελθόν, ενώ επανέλαβε την ανάγκη 
διάνοιξης των οδοφραγμάτων Κοκκίνων και Πυροΐου, αλλά και των υπολοί-
πων 21 θεμάτων που υπέβαλε κατά τη συνάντηση του Φεβρουαρίου 2019.

«Κοινή βάση για συνομιλίες»
Οι δηλώσεις του Προέδρου Αναστασιάδη

H ανακοίνωση των Ηνωμένων Εθνών
Οι δύο ηγέτες στην Κύπρο αναμένεται να δηλώσουν 
την ετοιμότητά τους για τριμερή συνάντηση με τον 
ΓΓ των ΗΕ μετά τη Γενική Συνέλευση του Διεθνούς 
Οργανισμού, αναφέρεται σε ανακοίνωση που εξέδω-
σαν τα Ηνωμένα Έθνη, εκ μέρους των ηγετών, μετά 
την ολοκλήρωση της συνάντησής τους στην οικία 
Σπέχαρ, γύρω στις 13:00.

Στην ανακοίνωση αναφέρεται ότι οι ηγέτες είχαν 
μια ειλικρινή και δημιουργική ανταλλαγή απόψεων 
και συζήτησαν εις βάθος βασικές αρχές και απο-
φάσισαν να συνεχίσουν με αποφασιστικότητα την 
εμπλοκή στις προσπάθειες που θα καταβάλει η Τζέιν 
Χολ Λουτ για να καταλήξουν στους όρους αναφοράς, 
που θα επιτρέψουν τη διεξαγωγή δομημένων και 
προσανατολισμένων σε αποτέλεσμα διαπραγματεύ-
σεων, που θα οδηγήσουν σε λύση με την αίσθηση 
του επείγοντος. 

Σημειώνεται ότι οι δύο ηγέτες αποφάσισαν να 
ανακοινώσουν την ετοιμότητά τους για μια τριμερή 
συνάντηση με τον ΓΓ των ΗΕ μετά τη ΓΣ των ΗΕ στη 
Νέα Υόρκη για να προγραμματίσουν τα περαιτέρω 
βήματα.

Στην ανακοίνωση των ΗΕ αναφέρεται ακόμη πως 
σε ό,τι αφορά τα ΜΟΕ οι δύο ηγέτες καλωσόρισαν 
την εφαρμογή των μέτρων τα οποία αποφασίστηκαν 
στο πρόσφατο παρελθόν και ειδικότερα το μέτρο 
που αφορά την τηλεφωνική διασύνδεση που θα 
διευκολύνει τη μεγαλύτερη δυνατή επαφή μεταξύ 
των δύο κοινοτήτων. Προστίθεται πως οι δύο ηγέτες 
επαναβεβαίωσαν τη δέσμευσή τους να εντείνουν 
την εργασία των τεχνικών επιτροπών με στόχο να 
βελτιωθεί η καθημερινότητα όλων των Κυπρίων και 
με στόχο να αποφασιστούν περαιτέρω ΜΟΕ με τη 
στήριξη των ΗΕ.

ΓιΑ την Αμμόχωστό

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
κατά τη συζήτησή του με τον Μουσταφά Ακιντζί για το θέμα της 
Αμμοχώστου, ξεκαθάρισε πως «δεν τίθεται θέμα αμφισβήτησης 
των περιουσιακών δικαιωμάτων για το Βαρώσι», τονίζοντάς του την 
ίδια ώρα πως «όλα όσα ακούγονται είναι εκτός πραγματικότητας». 
Πρότεινε, για την Αμμόχωστο, τη δημιουργία μιας επιτροπής υπό τα 
Ηνωμένα Έθνη. Επίσης επανέλαβε τα 21 ΜΟΕ που είχε καταθέσει 
και στο παρελθόν, χωρίς μέχρι στιγμής να λάβει συγκεκριμένες απα-
ντήσεις από τον ηγέτη των Τουρκοκυπρίων. Από δικής του πλευράς 
ο Μουσταφά Ακιντζί δήλωσε πως έθεσε προς τον Νίκο Αναστασιάδη 
πέντε μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης. Αυτά αφορούν στις ασφά-
λειες των αυτοκινήτων, όπως ισχύουν σε όλο το νησί, κοινή επιτροπή 
για τον αθλητισμό, να επαναλειτουργήσει η επιτροπή για την ΕΕ, τα 
ζητήματα των τουριστών στο αεροδρόμιο Λάρνακας και το θέμα του 
ΦΠΑ και της φορολόγησης.
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